

Советская культура

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

На моей памяти, памяти грузинского народа, нет, по-жалуй, такого чувства национальной гордости за свою культуру, как празднование 500-летия со дня рождения Шота Руставели. В те дни в Грузии стихали послы из всех уголков страны, зарубежные гости из сорока государств. Всемирный Совет Мира обратился тогда ко всем странам Запада и Востока с приветом отдать дань признательности национальному гению грузинского народа.

Однако, рассматривая сегодня это событие шире, мы выйдем за рамки простого уважения к достоинству национальной культуры, за рамки профессиональной оценки любой поэзии Руставели. Восемь веков звучали для грузина чеканные стихи его поэзии, призывающие к единству народов. Но только сейчас весь мир услыхал его сильный голос, только в наши дни стала доступна всем глубина его философской мысли, пророческая значимость его гуманизма.

В чем же существо произошедшего? В чем причина того, что стих мудрого проповеди «не мешала их бытность разности стран и племен» зазвучал эпиграфом к позднестоличеству?

Видимо, в том, что оттог земляк был написан и высоко поднят на землемерах советской интеллигентской культуры. «Юбилей Шота Руставели», — писала «Позава», — прошел в нашей стране как большой праздник, не имевший аналогов. А в день открытия памятника поэту Большой Грузинской в Москве Л. И. Брежнев сказал: «Руставели — грузин, но он принадлежит не только Грузии. Он принадлежит всем народам нашей многонациональной Родины».

Тема интегрализма имеет глубокие корни в грузинской культуре. Прочие творческие и жизненные узы связали с Грузией навечно такие имена, как Пушкин, Лермонтов, Грибоедов, Островский, Горский, Вадимянт, Майковский, Блок, Есенин, что позволило Илью Эренбургу сказать: «...без Кавказа трудно себе представить русскую поэзию; там она отходила душой, там была ее стартовая площадка».

Связи эти ширелись в кратчайшее время: Николай Тихонов стал наставником создателя грузинских литераторов; Исаак Бабель работал переводчиком грузинской газеты; Петро Павленко называл Грузию второй родиной; Константина Паустовского окрестили нас новым открывателем Колхида; Вл. Немирович-Данченко начинял в Тбилиси на любительской сцене. В становлении грузинской Академии художеств принимали активнейшие участие такие мастера, как Е. Лансере и И. Шарлемань. Целую плеяду выдающихся грузинских певцов воспитал Е. Рядинов. С именем М. Ипполитова-Иванова связано становление основы профессионального музыкального образования в Грузии.

Максим Горский, никогда не забывавший, что и Грузин был сделан им первый шаг в литературу, так подыграл еще в 1928 году усилия и цели первых девяностых преобразований в республике, выступая на пленуме Тбилисского городского Совета: «Эти великие дни вытворите великое дело, и ваша работа имеет огромное значение не только для нас, но и для всего мира». От Аравата до Мурманска и от Востока до Ленинграда, на этом пути, на этом огромном пространстве, сейчас рождается новый народ. Этот новый народ, эта великая сила — вы. Все, что сейчастворится, творится вами. Цель ваша ясна. На вас смотрит весь мир, к

вам прислушиваются, у вас участники интегрализма имели в виду хозяйственны успехи. Он говорил о рождении новых общественных отношений, основанных на принципе пролетарского интернационализма, одним из действенных подтверждений которого являлась культура, искусство.

Мы часто употребляем слова «интегрированное».

Тема интегрализма имела глубокие корни в грузинской культуре. Прочие творческие и жизненные узы связали с Грузией навечно такие имена, как Пушкин, Лермонтов, Грибоедов, Островский, Горский, Вадимянт, Майковский, Блок, Есенин, что позволило Илью Эренбургу сказать: «...без Кавказа трудно себе представить русскую поэзию; там она отходила душой, там была ее стартовая площадка».

Связи эти ширелись в кратчайшее время: Николай Тихонов стал наставником создателя грузинских литераторов; Исаак Бабель работал переводчиком грузинской газеты; Петро Павленко называл Грузию второй родиной; Константина Паустовского окрестили нас новым открывателем Колхида; Вл. Немирович-Данченко начинял в Тбилиси на любительской сцене. В становлении грузинской Академии художеств принимали активнейшие участие такие мастера, как Е. Лансере и И. Шарлемань. Целую плеяду выдающихся грузинских певцов воспитал Е. Рядинов. С именем М. Ипполитова-Иванова связано становление основы профессионального музыкального образования в Грузии.

Максим Горский, никогда не забывавший, что и Грузин был сделан им первый шаг в литературу, так подыграл еще в 1928 году усилия и цели первых девяностых преобразований в республике, выступая на пленуме Тбилисского городского Совета: «Эти великие дни вытворите великое дело, и ваша работа имеет огромное значение не только для нас, но и для всего мира». От Аравата до Мурманска и от Востока до Ленинграда, на этом пути, на этом огромном пространстве, сейчас рождается новый народ. Этот новый народ, эта великая сила — вы. Все, что сейчастворится, творится вами. Цель ваша ясна. На вас смотрит весь мир, к

вам прислушиваются, у вас участники интегрализма имели в виду хозяйственны успехи. Он говорил о рождении новых общественных отношений, основанных на принципе пролетарского интернационализма, одним из действенных подтверждений которого являлась культура, искусство.

Мы часто употребляем слова «интегрированное».

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета выходит с 6 ноября 1929 года

ВТОРНИК • 25 ИЮЛЯ

1972

№ 89 (4525) • Цена 3 коп.



И ДРУЖБА, И РОДСТВО

Ираклий АБАШИДЕ

мообщение», не задумывалась, что процесс этот не механический, что годил слова эти к жизни конкретный исторический опыт, в котором заложены деятельность многих и многих талантливых людей, отдавших свое призвание, силы таланта возникновению этого нового, теперь уже естественного для науки. «Вся красота все разнообразие Грузии вошли в непревзойденные монументальные скитания, вились в книгах и очерках...». Под этим образным признаком Маринетти Шагинян подписьбы многие. И если раскрыть образ, мы прочтем о самых гениальных творческих контактах, связанных и связывающих многие поколения деятелей культуры народов нашей многонациональной Родины.

Разве не будет запомнен в истории советской культуры факт, когда Прокофьев, всегда сдер-

жанный и скромный, побеждал на сцене после исполнения в Тбилиси его Третьего фортепианного концерта, что он еще более подтверждает провозную мысль. Как бесценную памятку, как святыни должны хранить и многие письма в свой адрес. Особенно оплаченные войной, письма друзей с фронта. Одно из них написано на бланке классноармейской газеты «На разгроме врага», где Ми-

чо же, если даже следут говорить, отсутствуют дружеские комплименты, вызванные личными взаимными симпатиями, необходимо все-таки задуматься об их природе: ведь и они суть производное мудрой политики интеграционизма, этой основы основ сеголичного нашего духовного бытия. И, воспользовавшись определением Виктора Шкловского, это членение, что «это даже не дружба. Это — родство».

Нельзя не рассказать здесь еще об одной частной певеснике, ставшей, однако, уже сегодня волнующим документом времен Киноактёра из Казахстана Амина Умурзакова, пишет грузинский актер Серго Закариадзе:

«Не знаю Вас лично, я опишу Вас очень близким, душевно близким человеком. Ваш «Отец солдата» дошел до конца гостеприимства и гордого отцовского пути и, увидев место гибели сына-солдата, пошел вспять за него, вместо него, продолжая его дела. А мой герой из фильма «Сказ о матери» так и осталась в вечной материнской наложенной ожидании. Сегодня мой малыши, мой ставший Талас — солдат, он служит на границе. Мой малыши, Исаакидзе, недавно сыграл роль солдата в фильме «Прорвемся — моя нет». И его герой побывал, не вернувшись к матери. Я хочу, дорогой Отец солдата, сказать Вам, что будь всегда и всегда, ежечасно и ежедневно работать для мира, так же самозабвенно и напряженно, как бабадо-во имя мира. Мать во времена...».

Серго Закариадзе пишет: «Обращаюсь к Вам, далекому познакомому другу, ко всем матери Казахстана. Пусть никогда не троекратят пушки сна наших детей. И сегодня не могу еще отойти от переживания,



К МАТЕРИАЛАМ НОМЕРА

«ПОЛЕТ, КОТОРОМУ НЕТ КОНЦА»

На этом снимке Вы видите кадр из нового художественного фильма «Укрощение огня». Фильм поставлен режиссером Даниилом Храбровицким по собственному сценарию.

В кадре — герой фильма, конструктор космических кораблей Башкиров. Его играет Кирилл Лазарев. В таком фильме, как «Укрощение огня», где драматургическое построение сосредоточено вокруг одного героя, очень многое зависит от исполнителя этой роли. Кирилл Лазарев делает это «очень многое» блестяще.

В центре фильма — главный конструктор космических кораблей. Крупный ученик, обладающий исключительной и независимостью мышления, интуицией, темпераментом, воображением. Человек, для которого, которому он служит, — вся его жизнь. Кто-то из великих людей сказал о себе: «Яственный человек. У меня было мячо, и она осуществилась». А это сказать о себе может не каждый. Эти слова с полным правом мог бы сказать о себе герой «Укрощения огня».

Советский художественный кинематограф фильмом «Укрощение огня» впервые стартовал в кинокосмос, стартовал успешно.

Сегодня мы публикам ставим диалоги Героя Советского Союза, летчика-космонавта СССР Георгия Берегового о фильме «Укрощение огня».

«ОБОГАЩЕННАЯ ПАЛИТРА»

Гастроли Белорусского академического театра имени Янки Купалы в Москве подходит к концу. Гостеприимный и вместе с тем взыскательный московский зритель горячо приветствует замечательных актеров-купальцев как старшего, так и молодого поколения, восхищается высокой культурой постановок, отметил талантливые работы молодых режиссеров.

Купальцы показали москвичам семь спектаклей: «Разоренный гнездом Я. Купалы», «Западнякого апостол» и «Трибунал». А. Макавеев, «Люди на болоте» И. Мелника, «В ночь лунного затмения» М. Карима, «Амнисия» Н. Матуховского и «Последнюю жертву» А. Островского.

Гастроли театра, проходящие с большим успехом, еще раз доказали, что Театр имени Янки Купалы — театр ищущий. Он идет в едином русле творческого развития нашего многонационального советского искусства.

Сегодня мы публикуют статью кандидата искусствоведения И. Шостака «Обогащенная палитра», рассказывающую о гастролях театра в юбилейном году.

● Сцена из спектакля «Разоренный гнездом». Даниил Храбровицкий — артист Ю. Лескес, Мария — народная артистка БССР С. Станюта. Фото В. Прохорова.

СМ. 3-ю стр.



ПУТЕШЕСТВИЕ В СОВРЕМЕННОСТЬ

Наш специальный корреспондент передает из Караваев Вар

БЕЗГРАНИЧНЫЕ возможности кинематографа позволяют перенести в любую эпоху.

Болгарские кинематографисты Н. Хайтов (сценарист) и М. Андров (режиссер), авторы ленты «Корзог», испытывают материал народных сказаний, повествующих о легендой доли своих земляков, испытавших из себя три века пытад все ужасы иностранных народов.

Корзог — жизнь современного большого города с бесценой пляжной яркой рекламой, с громадным потоком автомобилей контрастирует в этом французском фильме с кадрами выжженного солнцем острова, затерянного в бескрайних морских просторах. Здесь под пристальным взглядом очаровок, звероподобных национальных богинь, сидят политические заключенные — бороды за лучшую жизнь для своих соучастников. Но уже появляются люди, которые прекрасно сознают, что голод, нищета, беспрасные только тогда покинут богатейшие земли острова, когда народ возвьмет судьбу родины в собственные руки. Об этих людях и идет речь в новом произведении кинематографистов.

А вот и киевские коллеги в картине «Девушка с гор» (режиссер Д. Новакович, сценарист Д. Любинич), исковещающие к драме партизанской борьбы с оккупантами в годы второй мировой войны. Вновь, либо эта тема по-прежнему привлекает деятелей киевского кино, создавших немало значительных картин, посвященных народно-освободительной войне с фашистами.

Однако фильмом, обращенным в прошлое, на экране XVIII Международного кинофестиваля в Караваев Варах не так уж много. Пробладают картины, рассказывающие о сегодняшнем две знати ала-

рдантова Владимира, Мазурова Юрия Антоновича, Решетина Марка Степана.

Аланта — солист оперы Государственного академического Большого театра СССР М. Фролова с присвоением почетного звания НАРОДНОГО АРТИСТА РСФСР.

Афончева Ивана Михайловича — заведующего редакции историко-партийной литературы Ленинграда. Белогурова Александра

Устиновича — начальника Центрального дома Советской Армии имени М. В. Фрунзе. Жигунова Валентина Михайловича — директора Дворца пионеров и школьников Ленинградского района города Москвы. Юдина Василия Кузьмича — старшего инженера Усть-Лабинской районной дирек-

ции кинесети Краснодарского края. Бурову Валентину Ивановну — лектора Центрального музея В. Ильину.

Демидова Василия Георгиевича — проректора Московского государственного института культуры.

Зайкину Захару Иванову — директора кинесети Уссурийского района Приморского края.

ГЕРИНАСА АЛЕКСАНДРА МИХАЙЛОВИЧА — фотожурналиста, город Москва.

ВИЧКАНОВУ ЛИДИЮ АЛЕКСАНДРОВНУ — специального корреспондента редакции газеты «Гудок».

— с присвоением почетного звания ЗАСЛУЖЕННОГО РАБОТНИКА КУЛЬТУРЫ РСФСР.

ПАМЯТЬ ДЕКАБРИСТОВ

В Курганий области более 300 памятников истории и культуры, в том числе связанных с пребыванием здесь декабристов. В Курганийской области установлен памятник М. Нарышкину, А. Розанову, В. Кюхельбекеру. Строениями декабрям управляет их берегут.

Приближается 150-летие со дня дня декабристов на Курганской площади в Петербурге. В Курганий областном музее «Декабристы в Кургане» организуется фотовыставка «Декабристы в Кургане».

В. Еропкин, читатель «Советской культуры».

ПАРДАИСТЫ ЛЕНИНГРАДСКИМ АРТИСТАМ

За заслуги в развитии советского театрального искусства и за успешные постановки в Тбилиси в честь 50-летия образования СССР Ленинградский государственный драматический театр имени В. Ф. Комиссаржевской на гранции почетной грамотой Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Указом Президиума Верховного Совета республики главному режиссеру театра Р. С. Агамянцу присвоено почетное звание заслуженного деятеля искусств Грузинской ССР. Группа ведущих актеров направлена почетными грамотами Верховного Совета республики.

Театр имени В. Ф. Комиссар-

Если вы приедете в Чернавы и будете знакомиться с культурной жизнью, вас обязательно спросят: были ли вы в Чернавах? Село Чернавы со своим образцовым домом культуры стало, пожалуй, такой же достопримечательностью области, как его металлургический завод, или липецкие минеральные источники.

С гордостью рассказывали мне о недавно прошедшем в Чернавах Всероссийском совещании-семинаре кадровых работников.

Художники интересовались, видели ли там картинную галерею, созданную при их участии.

Заместитель начальника областного управления культуры А. Ермакенко с увлечением говорил о чернавском опыте создания культурно-бытового комплекса, вдали от него оптимальную модель ближайшего развития всех сельских очагов культуры — это одна из главных позиций его готовящегося докторской диссертации.

И вот мы едем в Чернавы. Проехали Казань, Афанасьевку, Екатериновку, Кошкино...

Автобус с участниками Чернавской художественной самодеятельности встречается на пути. Едут вступать в свои соседи, в Измалково, не районный праздник инвалидов.

Поздорованием машину, едущую к районному дому культуры подъезжали во время перерыва. Виносы из зала склонялись красные знамя, у многих в руках флаги. Колхозники смеялись сюда срассколько района, для них это событие, красивый день.

Одним же культуры этого не скажешь. В зале грязно, кроме поэзии «Привет пушкин!» животворя-дама, ни одной антины, ни одного пластика. Народные сказки, стояли в зале газеты, впрочем, как высшее специальное образование, с отличными организаторскими способностями и любовью к людям.

Шесть сельских клубов оказывают постоянную методическую помощь Чернавским сельским домам культуры. Правда, и в Измалкове в книге мероприятий есть записи: «езд в Афанасьевский сельский клуб для оказания помощи, выезд в Казаково». Но какую, интересно мнение, помощь может оказать районный дом культуры, не способный организовать свободное время людей у себя в райцентре? Этого я так и не узнала. Охту клуба встретили на землях колхоза «50 лет Октября». Хорошая самодеятельность, великолепно сделанные стабильные награждения агитации, аккуратно подшипные рекламные листовки по передовому опыту...

Но вот сегодня нет запланированного большого мероприятия. Придут ли сегодня колхозники посмотреть сценки газеты, просмотреть вместе интересную телевизионную передачу и тут же обменяться мнениями, просто по телефону договориться о встрече и поговорить друг с другом?

Нет, не придут. Такая работа должна быть продумана, а нам ходит много народу, — сказала мне директор дома культуры, опять-таки подозреваемая запланированной мероприятии.

Хорошо жить в Чернавах. Даже просто гостить там приятно. Но даже у самого мощного мака не безгранична радость действий...

Хочется верить, что недалеко то время, когда по пополнительным ольгам не надо будет добираться непременно в Чернавы, а можно будет остановиться в Измалкове, в Казаково, в Афанасьевке, в Чернавах, даже везде.

Анна КУЗНЕЦОВА, спец. корр. «Советской культуры», Липецкая область.

ПО ДОРОГЕ В ЧЕРНАВЫ...

книгу клубных мероприятий. Последняя лекция была моя последней. Было на нее, судя по записям, 250 человек. И на предыдущей — 500. Всючим, по многим своим поездкам знаю, не могу сказать, что любят и идут в райцентрах поезду. Является ли это личной ложью. Все последующие записи, не считая деловых районных мероприятий, упали однозначно: кинофильмы, танцы...

А члены передают дом культуры в предстоящие пятницу, субботу, воскресенье! Открытие будет только в пятницу и субботу инкогнито выходных.

Это называется — «ехать за пополнительным опытом»!

Впрочем, в данном случае само слово «отрицательный опыт» не вмещает в себя твердые небрежности и ностальгии, с какой на моих глазах встремляются люди, пришедшие в дом культуры.

А в Чернавах, в блестящем чистотой и уютом клубе — да лекционный дня в неделю. Сегодня выступает секретарь парткома на тему «Дела нашего колхоза». Придет ли народ? А как же не придет, привыкли по понедельникам, и пятницам, удивляться, если не позовут? Вчера был кинофильм «Быть за Берлинскую землю — заседание клуба любителей искусства «Олимпия». В зале культуры болтали фонотеке, и даже если нет гостей и специальной программы, просто собираются слушать музыку.

А в Чернавах свой краеведческий музей и регулярные занятия в нем: «Научная родина».

А в Чернавах — картичная галерея, народный университет культуры, пионерский кинотеатр, женский клуб, школа передового опыта, традиционный кружок художественной самодеятельности, широкий круг общественников. И директор Эннанда Ивановна Халапина, счастливо сочетающая подлинный профессионализм (она одна из двух клубных работников области имеет

высшее специальное образование), с отличными организаторскими способностями и любовью к людям.

Шесть сельских клубов оказывают постоянную методическую помощь Чернавским сельским домам культуры. Правда, и в Измалкове в книге мероприятий есть записи: «езд в Афанасьевский сельский клуб для оказания помощи, выезд в Казаково». Но какую, интересно мнение, помощь может оказать районный дом культуры, не способный организовать свободное время людей у себя в райцентре? Этого я так и не узнала. Охту клуба встретили на землях колхоза «50 лет Октября». Хорошая самодеятельность, великолепно сделанные стабильные награждения агитации, аккуратно подшипные рекламные листовки по передовому опыту...

Но вот сегодня нет запланированного большого мероприятия. Придут ли сегодня колхозники посмотреть сценки газеты, просмотреть вместе интересную телевизионную передачу и тут же обменяться мнениями, просто по телефону договориться о встрече и поговорить друг с другом?

Нет, не придут. Такая работа должна быть продумана, а нам ходит много народу, — сказала мне директор дома культуры, опять-таки подозреваемая запланированной мероприятии.

Хорошо жить в Чернавах. Даже просто гостить там приятно. Но даже у самого мощного мака не безгранична радость действий...

Хочется верить, что недалеко то время, когда по пополнительным ольгам не надо будет добираться непременно в Чернавы, а можно будет остановиться в Измалкове, в Казаково, в Афанасьевке, в Чернавах, даже везде.

Анна КУЗНЕЦОВА, спец. корр. «Советской культуры», Липецкая область.

трибуна читателя

«ПУСКАТЬ НЕ ВЕЛЕНО!»

У нас в Макеевке работает филиал Донецкого экскурсионного бюро. С его помощью мы, педагоги, и члены родительского комитета решили устроить для своих семилетних школьников несколько памятных, научительных, интересных поездок. Когда первые двадцать человек вступили в Краснодон, на родине героя-молодогвардейца. Ребята приехали вдохновленные, долго говорили об этом поездке.

Потом мы запланировали поездку столицы области — Донецку. Денег на экскурсию по городу, в вечернем — в парк! Знали бы мы, что будет со второй группой в 80 человек, их совершило не забыто.

Всем вечера мы составляли акт о сорванной поездке и разошлись по домам. Активисты родительского комитета снова начали ходить туда-туда. Начальство филиала экскурсионного бюро наложило договоренность с донецким лицом, что теперь группа надо разбить еще раз пополам и в два различных дня привезти их на представления. Мой многострадальный класс едет постепенно. Уже и ученик один кончился, и дети собираются кто в лагерь, кто в гости, кто в город, но нам уже не до выезда.

Экскурсия по городу прошла прекрасно. За деньги уплатила автобус. Их подогналось два, и денег для — дневной в вечерний. Первая группа — 80 человек — приехала у школы «свежо» сорок минут. Мы входили во вторую. Пять часов —

не возвращаются наши первые экскурсанты... полностью, шесть, пол-седьмого. Без десяти семь подходит автобус. Одни все восемьдесят ребят там, как сельди в бочке. Оказалось, еще по дороге в Донецк второй автобус сломался, и школьники добирались в попутных. И было уже не до походов по городу, не до памятников босовой и грудовой славы — где там! В парк-то сдача ученик.

Самое удивительное — с какими минутами ребята неизвестно. Что они делали в чрезвычайной ситуации? Сидели и смотрели приключенческую программу. Как вели детей обратно, чтобы не действовало.

И кажется, только затем, чтобы не вымыть в свою кабинет «скользкую помощь» (мы, все три женщины, чувствовали себя просто плохо), директор разрешил все же впустить часть детей, когда прошла уже часть представления.

Ребята вошли в зал, расстроенные, измученные. Хорошо еще, что все выдержали это унижение. Сидя в креслах, народные герои-молодогвардейцы. Ребята приехали вдохновленные, долго говорили об этом поездке.

Заявку подала за месяц. Ждали, надеялись, наконец из бюро сообщают: пропустите на соревнованиях. Их не было. Тогда приехали из Макеевки. Денег на экскурсию не хватило, и парни, кроме «свежего» «свежего», сорок минут, не получили.

Всем перечислено 200 рублей за автобус. Их подогналось два, и денег для — дневной в вечерний. Первая группа — 80 человек — приехала у школы «свежо» сорок минут. Мы входили во вторую. Пять часов —

Неводевильные метаморфозы

Широковещательный проспект Московского театрально-кинematографического магазина ВТО способен поразить любого специалиста широким ассортиментом своих товаров. От всевозможных париков, уборов, бандажей, нарядов и пышных нарядов, до париков из пышных экипажей, не имеющих аналогов в мире. Однако, несмотря на это, в чём мы так нуждались). Однако наши оптимисты оказались неоправданы.

Полученные парики и наряды, как оказались, ничего общего с нашей заявкой, а тем более с посыпаными экипажами не имели, ни по цвету, ни по прически. Вместо бород, вместо париков, вместо пышных нарядов и прочей косметики! Как в детской считалке: «Что угодно для душа!»

Понадеявшись на все это обилье и разнообразие, когда нам понадобились парики и наряды для спектакля «Амазонки», мы составили подробную заявку с описанием париков, которые нам крайне необходимы: уборов, бандажей, нарядов и пышных экипажей, не имеющих аналогов в мире, да, пожалуй, все клятвенно.

Директор магазина ВТО П. Маркин встретил меня необыкновенно приветливо, посетовал на нерадивость своих работников в на их внимание к заказам и предложил менять заявку на экранизацию на «Амазонки» и направить в магазин ВТО. Кто же может выручить самодельных театров комедии и водевилей, готовящихся к выпуску свою очередную премьеру, как не магазин, призывающий оказывать помощь самодеятельности?

Будем спрашивать: ждать нам придется недолго. И мы не могли порадовать оперативности этой популярной торговой организации.

С волнистыми вскользь полученным посылками с наложенным платежом, я вспомнила о пышном наряде. Всючим, мечтая о зажигательной машине парик, а закладчику могут высказать искренний восторг.

Премьера угрожающе отодвигалась. И мне пришлоось выехать в Москву, чтобы выполнить это условие. И присмотреть, как же обустроить такое выполнение нашего заказа.

Директор магазина ВТО П. Маркин встретил меня необыкновенно приветливо, посетовал на нерадивость своих работников в на их внимание к заказам и предложил менять заявку на экранизацию на «Амазонки» и направить в магазин ВТО. Кто же может выручить самодельных театров комедии и водевилей, готовящихся к выпуску свою очередную премьеру, как не магазин, призывающий оказывать помощь самодеятельности?

Выяснилось, что, как правило, экспедиции магазинов выполняют поступившие заказы, по принципу: «Мы богаты — тем-то раз! Скажем, нужен по зажиганию мускусный парик, а мы вспомнили, что у нас есть зажигательный парик, и парик, и парик, и парик...»

А. ПОКОРСКИЙ, режиссер самодеятельного театра комедии и водевилей Дворца культуры нефтяников Рязань.

ПИСЬМО С КОММЕНТАРИЕМ

НУЖНО ЛИ ПЕРЕОЗВУЧИВАТЬ АКТЕРА?

Уважаемая редакция!

Мы бы очень хотелиось, чтобы на страницах вашей газеты обсудить вопрос о том, правомерно ли переозвучивание ролей в кинофильмах для зрителей?

С волнистыми вскользь полученным посылками с наложенным платежом, я вспомнила о пышном наряде. Всючим, мечтая о зажигательной машине парик, а закладчику могут высказать искренний восторг.

Все знают, что невечерий, не чрезвычайно музикальный голос Леонида Утесова. Но между тем, как он поет сейчас и как пел раньше, не зачем же было превратить его в чисто оперный?

Слово и действие актера неизменно вызывают интерес и между собой. Как же можно вдруг передать текст, так сказать, «душу» образа, другому исполнителю? Зачем переозвучивать с русского на русский?

Я спомнилась в картине «Золотой ключик» режиссера А. Птушко в роли вдовы, ее подруги вопрос о том, правомерно ли переозвучивание ролей в кинофильмах после того, как они шли на экране уже годы?

Слово и действие актера неизменно вызывают интерес и между собой. Как же можно вдруг передать текст, так сказать, «душу» образа, другому исполнителю? Зачем переозвучивать с русского на русский?

Вопрос, который поднимает в своем письме актриса О. Образцова, достаточно актуален. Весь текст и оправдание не прост. Ведь случается и так, что за те годы, в порой и десятки лет, что прошли с момента создания фильма, голос актера исполнителя той или иной роли, изменился. И тогда режиссер, естественно, ищет нового исполнителя, по голосу близкого к первоначальному.

Все знают, что право на исполнение роли в картине «Веселые ребята»?

В любом случае здесь хочется прежде всего сказать об уважении к актеру. Актер имеет право требовать, чтобы его проподобили, чтобы его слушали, чтобы он сам мог выступать на экране. Это его право. И диктуется подобными приглашениями со стороны ленты. Но есть, вероятно, и случаи, когда актера не хотят использовать его голосом.

Но дело в том, что фильм нельзя просто вернуть на экран — его надо реставрировать. То есть проподобить.

Сейчас работает над оперой по мотивам эпоса «Горゴль». Сюжет привлекает меня возможностью раскрыть внутренний мир человека, нравственные конфликты.

Сейчас работает над оперой по мотивам эпоса «Горゴль». Сюжет привлекает меня возможностью раскрыть внутренний мир человека, нравственные конфликты.

АМАН ГАДДИКОВ. — К 50-летию пионерской организации совместно с туркменским поэтом Ата Агаджановым написал сюжет для детского хора «Крылатое пламя», который рассказывает об интересной, необычной жизни

Ишем директора, до начала считанные минуты, ребята неизвестно, каких в классе (классный руководитель), В. Бондаренко (из родительского комитета) прорвалась к директору, а там наша экскурсия, буквально в слезах, и непреклонное начальство «ребята — и все». Чего мы не говорили: просить вернуть деньги, чтобы мы за них жили, объясняли, что мы за них жили, чтобы не платить билеты, потому что же мы платим за эти плавки?

Самое удивительное — с какими минутами ребята неизвестно. Что они делали в чрезвычайной ситуации? Сидели и смотрели приключенческую программу. Как вели детей обратно, чтобы не действовало.

И кажется, только затем, чтобы не вымыть в свою кабинет «скользкую помощь» (мы, все три женщины, чувствовали себя просто плохо), директор разрешил все же впустить часть детей, когда прошла уже часть представления.

Ребята вошли в зал, расстроенные, измученные. Хорошо еще, что все выдержали это унижение. Сидя в креслах, народные герои-молодогвардейцы. Ребята приехали у школы «свежо» сорок минут. Мы входили во вторую. Пять часов —

ЭКЗАМЕН НА МАСТЕРСТВО

В стажерскую группу Большого театра Союза ССР в ноябре про

